

## AIPP東亞區域會議

AIPP (アジア先住民族協定) 東アジア地区会議  
AIPP East Asia Sub-Region Meeting

文 | 郭孔齡 (政治大學原住民族研究中心專任助理)

圖 | 政治大學原住民族研究中心



AIPP會議現場。



AIPP副秘書長Chanda Thapa在會議最後介紹並邀請大家參與「AIPP 2019年亞洲籌備會議與計畫」。

### 政治大學原住民族研究中心

(以下簡稱政大原民中心)，2018年12月27日受台灣平埔權益促進會潘紀揚理事長邀請，參與亞洲原住民族聯盟 (Asia Indigenous Peoples Pact) 主辦，台灣亞洲原住民族聯盟會員 (台灣原住民族組織還有邵族文化發展協會、台灣平埔權益促進會、拍瀑拉 (Papora) 原住民族發展協會) 協辦的「AIPP東亞區域性會議」，並假南投縣魚池鄉邵族文化發展協會場地辦理。希望藉由此次會議，交流與學習亞洲其他國家的經驗。



AIPP會議大合照。

亞洲原住民族聯盟Asia Indigenous Peoples Pact (以下簡稱AIPP)，於1988年泰國清邁成立總部，是由原住民族運動發起的區域性組織，致力於促進並維護原住民族的權利與人權，並闡明任何與原住民族相關的議題。AIPP的區域小組，分為南亞 (South Asia)、東南亞 (South-East Asia)、東亞 (East Asia)、湄公河流域 (Mekong Region)；台灣與琉球皆是屬於東亞 (East Asia) 區。目前為止，AIPP已有14個全國性組織、15個地區性組織和18個在地組織，總共來自14個亞洲國家，共47個會員組

織。自2000年起，每年持續舉行聯合國原住民族相關會議年度準備會議。

#### 開幕式與發表會

開幕式由邵族耆老與族人為會議祈福揭開序幕。當日與會人員有：AIPP秘書長GAM Shimray、副秘書長Chanda Thapa、AIPP東亞區的執行委員兼琉球原住民族協會 (Association of indigenous peoples in Ryukyus；以下簡稱AIPR) 代表Shisei Toma、AIPR Tomomi Ganeko、台灣平埔權益促進會理事長潘紀揚、邵族文化發展

協會理事長巴努·巴嘎暮暮、拍瀑拉 (Papora) 原住民族發展協會理事長張麗盆、主任蘇莘，台灣原住民族政策協會代表Savungaz Valincinan (布農族)、南投縣巴宰族群文化協會理事長潘英傑、道卡斯族族人林偉成、南投縣噶哈巫文教發展協會理事長劉俊源、巴布薩族族人乃俊廷、政大原民中心助理郭孔齡、田軒豪。AIPP秘書長GAM Shimray表示：「AIPP一直很想和台灣的原住民族團體交流與合作，希望能透過此次會議並藉由AIPP的力量，讓台灣原住民能在國際上得到更多的資源，可以做更多的工作。」

#### 琉球與台灣共同挑戰

AIPP東亞區的執行委員兼AIPR代表Shisei Toma講述關於「琉球和台灣代表項目的問題」。表示琉球和台灣的狀況很相似，有政府認定的原住民與未認定的原住民，且與亞洲區其他原住民族皆面臨許多共同的挑戰；像是「土地開發」、「傳統領域劃設」等等。台灣有邵族BOT開發案、邵族傳統領域爭議。琉球有美軍基地佔琉球70%的區域，連帶影響當地族人的生命安全。希望藉此會議，將琉球和台灣所受到的不公平待遇等問題在AIPP受到關注進而改善。

#### 政大原民中心的推展成果

政大原民中心於會中分享本中心自2000年起，投入原住民族語言、教育、文化的推展工作的成果。分別為「民族認定」、「語言教材」、「原住民族語維基百科」、「原住民族語瀕危語言」、「原住民族部落事典」、「《原教界》雙月刊的研究資源」等成果。AIPP副秘書長Chanda Thapa於會中特別關注「原住民族語瀕危語言」，表示「原住民族議題常設論壇UNPFII」(UN Permanent Forum on Indigenous Issues) 把2019年訂為「原住民族語言年」，期盼台灣能參與國際討論。AIPP東亞區的執行委員兼AIPR代表Shisei Toma，對本中心「民族認定」深感興趣，期盼未來有機會能互相交流。

#### 會議結束與未來展望

會議最後，AIPP副秘書長Chanda Thapa介紹並邀請大家參與「AIPP 2019年亞洲籌備會議與計畫」，於2019年3月，分別在紐約、泰國、馬來西亞等地舉辦。最後也回應會議開始時AIPP秘書長GAM Shimray所說，希望透過此次會議，並藉由AIPP的力量，促進台灣原住民族遇到的問題和強化台灣的民主過程，建立正面的對話。◆